

Bajai Független Hírlap

Negyvennyolcas elvű politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnepek után való napon.
Előfizetési árak:

Helyben házhoz szállítva:		Vidéken:
Egész évre.	10 korona	6 korona
Félévre	5 korona	3 korona
Negyedévre	2-50 korona	1-50 korona

Felélős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter, 11-ik szám.
Telefon szám: 51.

Kiadóhivatal:

Kazal József könyvnyomdája, hely hirdetések felvételnek.
Telefon szám: 45.

Az állami teendők és a városok.

Baja, febr. 7.

Évekkel ezelőtt a városok által tartott kongresszuson határozatilag kimondatott, hogy: „Régi sérelme a városoknak, hogy a tulajdonképpeni állami igazgatás közvetítése céljából nagy és költséges apparátust kell fenntartaniuk a nélkül, hogy az állam ezen fenntartási költségekhez bármivel is hozzájárulna. Az igazság legelemibb követelménye tehát, hogy ez irányban tett kiadásait az állam — melynek közvetlen érdekei érvényesítése és előmozdítása céljából a kiadások tételük — a városoknak megtérítse.”

Bár innen-onnan hét éve, hogy a kongresszus határozatait az országgyűlés mindkét háza elnökségéhez és az egyes szakminiszteriumokhoz felterjesztettek, — ez ügyben semmi nem történt. A városok viselik azon költségeket, melyeket az állami igazgatás közvetítése a nyakukra ró. Viselik a nélkül, hogy a legkisebb mértékben is kárpótoltatnának. A várososok e címen való kiadása folyton fokozódva szaporodik.

Nagy hiba volt, hogy a kongresszus nem jelölte meg, hogy melyek azok a helyi közigazgatás munkakörébe utalt feladatok, melyeket az állam helyett a törvényhatóságok kénytelenek ellátni, melyekkel járó kiadásoknak megtérítését a városok jogosan kívánhatják, melyekért a jog, törvény és igazság alapján kárpótlás illeti a városokat.

Ilyenek többek közt az állami adók kezelése, az árvaszékek fenntartása, a közrendészeti és közbiztonsági szolgálat ellátása, a kihágási, kisebb polgári peres ügyekbeni bíraskodás, a képviselőválasztások, a hadsereg ló és fogatszükségletnek mozgósítás esetébeni biztosítása érdekébeni összeírása, a katonai ügyek, a hasznos állatok évenkénti összeírásával és sok másféle statisztikai adatok gyűjtésével járó teendők ellátása.

Ezen itt elősorolt teendők óriási terhet rónak a városokra.

Mily kedvezőek volnának nálunk a viszonyok, mennyivel nagyobb összegeket fordíthatnának a város fejlesztésére,

ha ezen most elősorolt ügykörök teendőit nem az általunk fizetett tisztviselőinkkel kellene elláttatni, ha az e címen tett évi kiadásaink és még sok más, az állami igazgatás körüli, az állam által ellátandó munkákra kiadott összegeinek az állam által megtérítenének.

A városok e címen való kiadásai a kor igényeivel haladva, folyton emelkednek és mindez ideig a városok az állami igazgatás közvetítése végett kiadott kiadásaira kárpótolva nem lettek, megtérítést nem kaptak.

Itt az ideje annak, hogy a városok egyesült erővel mozgassanak meg minden követ a végből, hogy az állam helyett végzett feladatok teljesítésé el járó évi kiadásait megtéríttessenek. O—ó.

Politikai hírek.

Budapest, február 7.

Változás a balesetbiztosító törvényen.

A munkásbalesetbiztosító törvényjavaslaton, mely ma csütörtökön került tárgyalás alá a képviselőházban, az utolsó pillanatban változtatás történt. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter és Sztéryi József államtitkár beleegyeztek a javaslat oly értelmű megváltoztatásába, hogy a betegségyógyító pénztárak gyógyszerárakat ne létesíthessenek. Ez a változtatás Andrássy Gyula belügyminiszter közbelépésére történt, aki előtt a gyógyszerészek egyesületének egy küldöttsége behozonyította, hogy a gyógyszerárak a betegségyógyító pénztárak gyógyszerárak sem adhatnák olcsóbban, mint egyéb gyógyszerárak. A törvényjavaslat tehát ilyen megváltoztatott alakban került ma a képviselőház elé.

Munkások balesetbiztosító törvénye.

A kereskedelemügyi miniszter, a kormány ezen egyetlen igazán munkás és ambiciózus tagja, benyújtotta a munkások balesetbiztosító törvényét, amely hivatva van óriási javakat és előnyöket biztosítani a magyar munkásságnak.

Ma délelőtt vette a nagyfentosságú törvényjavaslatot tárgyalás alá a képviselőház és remélhetőleg rövid idő alatt tető alá is kerül Návay Lajos humánus indítványával együtt.

Uj botrány.

Magyarország csak nem fogyhat ki soha a botrányokból. Alig ült el a Polónyi botrány, most egy újabb botrány van keletkezőben. A botrány központja megint csak Polónyi védőasszonya, Wallenstein Róza, a hisztérikus báróné, aki ezidőszereint Triesztben székel.

Ma délelőtt a képviselőházban közbeszéd tárgya volt az a nyilatkozat, amelyet Vázsonyi Vilmos a reggeli lapokban leadott. Még Vázsonyi ellenégei is elismerik, hogy a nyilatkozat férfias és a botrányelőidőzöire lesújtó volt. Mindenki meg van győződve arról, hogy a Schuberger báróné szájába adott nyilatkozat rágalom és csak arra való, hogy lehetetlenné tegye azt, hogy Lengyel Zoltánt Vázsonyi védhesse. Ezzel az „újabb botrányval” csak Polónyinak ártottak.

Lányi, Feilitzsch, Vörös rehabilitálva?

— Saját tudósítónk expressz jelentése. —

Keső éjjeli órában furcsa és szenzációs eset történt a Belvárosi Szabadelvű Demokrata Körben. Nevezett kör választmánya dr. Német Antal ügyvéd elnökségével ugyanis ülést tartott, amelyen Feilitzsch Artur bárót, Vörös Lászlót és Lányi Bertalant, a Fehérvár-kormány volt minisztereit minden ellenzék nélkül felvették a klub tagjai közé. A nevezetes választmányi ülésen, amelyen három darabont minisztert rehabilitáltak, részt vett Kaffka László is, aki Kristóffy-nak volt államtitkára, de nem volt ott a kör egyik alelnöke, Sacellary Mihály, Ágoston József és Szivák Imre alkotmánypárti képviselő sem.

Az eset nagy feltűnést keltett ma a képviselőház folyosóján annál is inkább, mert a Belvárosi Szabadelvű Demokrata Kör volt és csak később vette fel a Demokrata nevet, több mint tíz év első miniszterelnöksége után választotta diszelnökül Wekerlét.

Két év előtt a kör Láng és Kautz Gyula vezetésével különösen exponálta magát Tisza István belvárosi megválasztásért.

Házak, Ingatlanok adás-vételét

és bérbe adását olcsón közvetít

Taubner Fülöp alkusz BAJÁN.

A tegnapi választás mindazonáltal érthető szenzációt keltett mindenfelé. Bródy Ernő és Pető Sándor demokraták képviselőik a Ház folyosóján hangosan tiltakoztak. A Belvárosi Szabadelvű Demokrata Körrel való minden közösség ellen es kijelentettek, hogy az igazi demokratáknak semmi közük a darabantokat rehabilitáló társasaghoz.

Az esetről értesült Justh Gyula is, aki sietve kereste fel Wekerle Sándort.

— No, Sándor, — évődött Justh Gyula — szép dolgokat csinálsz te.

— En? — kérdezte meglepődve Wekerle.

— Igen, te. Hat már te is úgy teszel, mint a Lipótvárosi Kaszinó, amely rehabilitálja Vörös Lászlót?

— De ezt most már egyáltalában nem értem szolt a miniszterelnök.

Justh ezután elmondta Wekerlének, hogy mi történt az éjjel a Belvárosi Szabadelvű Demokratakörben, amelynek ő a diszelnöke, Wekerle meglepetve és felhaboroeva értesült a dologról és a Justh által való beszélgetés során kijelentette, hogy le fog mondani a Belvárosi Szabadelvű Demokratakörben, amelynek ő a diszelnöke, Wekerle meglepetve és felhaborodva értesült a dologról és a Justh által való beszélgetés során kijelentette, hogy le fog mondani a Belvárosi Szabadelvű Demokratakör diszelnökségéről.

HIREK.

Baja, február 7.

A szenzáció.

Szegények vagyunk

Nálunk és másutt.

E lapok hasábjain, valahányszor csak alkalom nyílik, mindig megragadjuk azt, hogy beszéljünk az iparfajlesztésről, hogy buzdítsunk mindenkit, hogy e város javát töle telhetőleg előmozdítsa.

Aki figyelemmel kíséri fenállásunk első napjától maig kifejtett működésünket, az jó lélekkel nem állithatja, hogy ténykedéseinknek nem mindig a közérdek, a közjó a rugója. Soha nem kerestük a szenzációt, soha nem kerestük az olcsó dicsőséget. Egyedüli célunk volt és lesz a város érdekeit szolgálni.

Nálunk a közérdek hangoztatása nem frázis.

Nem egyszer adtuk ennek tanujelét. Teljes önérzettel mondhatjuk, hogy a köznek rövid 2 éves fenállásunk óta tettünk szolgálatokat. Ha mi hajszolnók a szenzációt, volna erre anyagunk bőven, volna szenzációnk minden napra.

Ezt a kis előljáró beszédet el kellett mondanunk azoknak, akik benünket szenzáció hajszolóknak tartanak azért, mert olvasóinkat a városra nézve nagy fontosságú ügyekről akarjuk informálni és nem tudunk bizonyos titkolódzásokkal megbarátkozni.

Nincsen nap, amikor ne olvasnók hogy egyik-másik város miként igyekszik fejleszteni a gyáripárt, miként igyekszik maga felé irányítani az idegen tőke figyelmét, hogy ott létesítsenek új iparvállalatokat.

Aligha irányítja rosszakarat a tolat annak az ujságíróknak, aki erre az industriális mozgalomra felhívja a helyi hatóság figyelmét. Talán még sem frázis az, ha rámutatunk arra, hogy miként járnak el hasonló ügyekben más

városok. Elvégre talán még is azért van itt az a sajtó, hogy közérdekű ügyeket a nyilvánosság előtt tárgyaljon.

Azt mondják, hogy szegények vagyunk, nem áldozhatunk sokat. Nos hát, tegyük akkor legalább annyit, a mennyi fölünk telik. De ha szépen elnézdegéljük, miként fejlődik, gyarapodik, Szabadka, Ujvidék, Zombor, Zenta, no meg Apatin, Magyarkanizsa, Obecse és Bácsalmás is és mi ezen csak fejcsóválva, ölberakott kézzel csodálkozunk, akkor jöhet ide 6 dunai hid, ágazhatik 50 felé a vasutunk, mi még is — szegényedünk vagy legalább meg maradunk a régi szegénységünkben. Ma, a mikor a legkisebb falu is utat tör magának előre, mi sem huzódhatunk meg hátul szerényen.

Szemesnek áll a világ. X.

*

Feülfizetés. A bajai Ipartestület által 1907. február 2-án tartott tanemulatságán felülfizettek: Ns. Dr. Rajk Aladár 20 kor., Somogyi Emil 10 kor., Reich Vidor 10 kor., Preimayer Pál 10 kor., Kollár A. 6 kor., Katanics Sándor 5 kor., 20 fill., özv. Reich Bernátné, Dr. Makray László, Fischer Bela, Schmidt M. fia, Szekely Leó, Skálát Danes József 5—5 kor., Dr. Koller Imre, Jakab Márton 4—4 kor., Jerkovics Sándor 3 kor., 20 fill., Dr. Werner Adolf, Dr. Valentin Emil, Schaffer Gyula, Nikolics Ignatz, idb. Nánay Lajos, Klauber Salomon 3—3 kor., Hübner József 2 kor., 60 fill., Schnetzer Ernő, Eisenberg Károly, Krupity Péter, Balassa Oszkár, Auer Zsigmond, Tinusz Károly, Nagy Sándor, Szalay István, Karácsony Károly, Bayer Ernő, Dervaderies Illés, Dr. Csihás Imre, Penger Vince, Fleischer Benő, Wunderlich József, Klein Rezső, özv. Steyer Istvánné, Reiner Sándor 2—2 kor., Köbling Kálmán, Dr. Reiter Emil 1 60—1 60 kor. Csatlós Bela, Ringesz Antal 1 20—1 20 kor. Fűredi Juliska, Trafikant Vilmos, Szép István, Scherk Bela, Kauten Miklós, Claren Richard, Wagenblatt Ferenc, ifj. Zich Henrik, Rózsahégyi József, Osztheimer Mátyás, Vajda Miksa, Magyar András, Bogdán Mihály, Gruity Mihály, Balaton Lajos, ifj. Nánay Lajos, Füller Miksa, Timpauer Ferenc, Varga Lajos, Botz József, Váradi Andras, Hegyi Imre, Szabó Lajos, Majorosi Ferenc, Wagenblatt József, Bernhardt István, Horvát Bela, Schwartz Manó Weisz József 1—1 kor. Wunderlich Károly, N. N. 60—60 fill. Chalupa János, Iszkeisz A. N. N. 40—40 fill. Összesen 197 korona. Az előljáróság köszönetét nyilvánítja.

Városi népkönyvtár. Egy fővárosi könyvkereskedő cég ajánlatot tett a városnak hogy a kiadásban megjelenő könyvekből tegyen megrendelést, és rendezzen be városi könyvtárat. No, sok víz folyik le a Dunán míg ez meglesz.

A művelt osztrákok. A fiatalon megöregedett Ausztria vezető férfiai nagyra vannak azzal, hogy ők képviselik Európának keleti oldalán Európának keleti oldalán a civilizációt. Hogy mily inga ag alapon áll a német sógnak ezen öndicsékvése, azt élénken példázza egy hivatalos átirat, mely a voloscai es. kir. járásbírószágtól érkezett egyik ujvidéki hatósághoz. Ebben az átiratban a jó Beérker Ujvidékről, mint Slavoniai községről emlékezik meg. Ugy látszik Ausztriában is elkelve még egy kis földrajzi tudás — nagy civilizáció mellett.

A miniszter köszönete. Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter Doroszló, Janoshalma és Bajsza községek előljáróságának a siketnémák szegedi intézetének támogatásáért köszönetet és elismerést nyilvánította.

Főispáni titkár. Andrássy Gyula gróf, belügyminiszter, Biró Sándor miniszteri fogalmazót, ezideig brassói főispáni titkárt Balla Aladár ujvidéki főispán mellé főispáni titkárral kirendelte.

Halál munka közben. A szabadkai kir. ügyészséghez tegnap rendkívül érdekes és különös esetről érkezett távirat. A távirat, mely az esti órákban érkezett, egy vasutas, fékező haláláról adott hírt, akit az érkező tehervonat egyik fekülésén halva találtak. A távirat szerint Mendikovicky Karolynak hívják a fékezőt, aki a 18-as számú tehervonathoz mint fékező volt beosztva. Mendikovicky minden állomáson, ahol a vonat megállott, leszállott a fekről és a tolatásoknál segédkezett. Mikor s vonat a harmadik állomásra ért, Mendikovicky hasztalan várta társait, hogy a tolatásokhoz segíteni jöjjen. Rögton utána néztek, hogy eimaradásának mi lehet az oka s így akadtak rá, Mendikovicky ott ült rendes helyén, de élettelenül. A szerenésetlen embert végzete ott érte utól. Hulláját a hatóság vette át, s mivel halálának okát egyelőre megállapítani nem lehetett, az ügyészség rendelkezésre törvényszéki fel fogják boncolni.

A zombori első zenekar Sipos Ferenc vezetése alatt folyó év február 10 és 12-én a Preimajer-féle vendéglőben hangversenyez. Bácska első zenekarának műélvezetes játékában lesz része a közönségnek, mely már is nagy érdeklődést tanúsít a hangverseny est iránt. A híres zenekar farsang utolsó napján és a huzvazószerdai szokásos halvacsorán a „Casinóban” játszik. A jóhírű vendéglős részolgal arra, hogy áldozatkész vállalkozását a közönség támogassa.

„BAJAZÓ” a legjobb cipő-crém. Magyar gyártmány. Ára 10—15 kr. Kapható Preisz Béla borkereskedésében.

Gyarmati-féle csukamájolaj tápereje felülmúja az összes hasonló készítményeket, kellemes ize van és szagtalan, miért is gyermekek valamint felnőttek szívesen veszik. Egy üveg ára 1 korona 60 fillér. **GYARMATI EMIL** „Szent Háromság”-hoz” címzett gyógytárában **BAJÁN** (Főtér.)

Elfogott pénzhamisítók.

— Százezer korona hamispénz. —

— Saját tudósítónk jelentese. —

Az ujvidéki rendőrség és annak lünyügyi osztályának feje: Vései Elek rendőrkapitány eddigi szép sikerének számát tegnap ismét egy minden tekintetben kiváló elismerést érdemlő fogással szaporította. — Rajta csipett egy az egész megyére kiterjedt bünszövetkezetet, mely a megtévesztésig hű 100 koronás utánzatokat részben forgalomba hozott, részben ép forgalomba akart hozni.

Ötvenezer korona értékű mesés utánzatu száz koronás bankjegyek hevernek a vizsgálatot vezető Vései Elek rendőrkapitány asztalán. — A rendőrségi fogdák telis-teli vannak a bünszövetkezet letartóztatott tagjaival.

A rendőrség — a vizsgálat érdekében — a közelebbi és részletes adatokat mind- eddig nem boesájtotta rendelkezésre, — de mindezek dacára sikerült nekünk a következőt megtudnunk.

Szerdán délelőtt egy a Petőfi-utcában levő kis üzletben, — melynek Hirschlbeinné a tulajdonosa, egy parasztságony fordult meg és 4 frt. néhány krcár értékű kendőket, fehéreneműeket vásárolt. — Fizetésre került a sor, a nagy gondosan összezsavart kendőből egy 100 koronást vett ki. — A szegény kiskereskedő nem akarta pénzt felváltani, mert nála elv, hogy papírpénzt senkinek fel nem vált.

Kis eselédjét elküldte a 100 koronással a szomszédba, de a kis lány 10 helyről is visszajött azzal: „nem tudják felváltani, — de azt mondják jó pénz!”

Azalatt a bevásárló asszony már nyugtalanodott és az áru visszaadása ellenében a pénzt kérte vissza.

„Nem érek én arra rá, hogy itt töltssem az időmet.”

Szegény Hirschlbeinné nem akaráván még sem elszalasztani a vevőt és amit soha sem tett meg, felváltotta a 100 koronát.

A kis eselédett a postára küldte mert feladni való pénze volt és magával vitte a hamis 100 koronást. A postás felveszi az utalványt megforgatja, megnézi a pénzt és noha mindenki mesésnek mondja az utánzatot, biztos szemmel rámondja: — hamis!

Rendőrségért telefonált és Vései Elek rendőrkapitány egy rendőrkaplárral a postára ment, a kis leányt a rendőrséghez hozta, hol az sirva panaszkolta, hogy őt gazdája küldte a postára.

Hirschbeinné a rendőrség előtt beigazolta, hogy a pénzt ő is kapta és nem tudta hogy hamisítvány.

Pontos személyleírást adott a hamis százkoronás tulajdonos asszonyról. Vései Elek zseniális ügyességgel letartóztatta a hamisított pénz forgalomba hozó asszonyt.

Ettől fogva a vizsgálat eredményéről, eredményre vezetett.

Kiderült, hogy az egész Bácskát felölelő bünszövetkezetéről van szó.

Demetrovics Vladimir főkapitány Ujvidéken több ilyen hamis pénzzel járkáló asszonyt és férfit fogott el.

Kétségtelenül meg van állapítva, hogy a főbűnös Cziczerei Pál ujvidéki földművelő gazda, kinek házában a pénzt gyártották.

Az eset városszerző érthető szenzációt keltett.

Bajai gabona árak.

Buza	670—680
Rozs	590—6—
Zab	675—685
Tengeri	460—470

Budapesti gabonatózsde.

Déli zárlat.	
Áprilisi buza	739
Októberi buza	776
Áprilisi rozs	672
Áprilisi zab	734
Majusi tengeri	516

Az árak 50 kilogrammonként értendők.
Korona értékben.

Szorgalmazó: Fodor Károly.

REGÉNY.

Egy rejtélyes gyilkosság.

Bűnügyi regény. 28.

A titokzatos nő.

— Jó gondolat, — kiáltottam fel és megadtam a címet a kocsi k. Jenkinson rendelő szobájában volt és nyomban fogapott minket.

— Doktor Jenkinson, — kezdte főnököm minden bevezetés nélkül, — John Royce vagyok, a Graham és Royce cég tagja. Azt hiszem tudja, hogy Miss France Holladay jogtanácsosai vagyunk.

— Igen, — válaszolta Jenkinson. — Örvendek, hogy láthatom önt Mr. Royce.

— Ennek következtében természetesen fogja találni, ha érdeklődünk a kisasszony hirtelene iránt s ezért bővebb részleteket óhajtanék megtudni állapotáról.

— Állapotáról? Nem értem.

— Tudni szeretnék, milyen beteg.

— Beteg! — ismételte Jenkinson látható meglepetéssel. — De hát beteg ő?

— Az ön páciense, ugy-e? Én legalább azt hittem, hogy ön a házi orvos.

— Az vagyok, — válaszolta a doktor.

— De már tíz napja, vagy egy hete nem láttam Holladay kisasszonyt. Akkor egészen jól érezte magát, — kissé ideges volt talán és megtört, de semmiesetre sem volt orvosi megfigyelésre szüksége. Mindig szokatlan jó erőben volt.

Mr. Royce meghökkenve nézett rá; az én fejem pedig szédülni kezdett.

— Elmondom tehát önnek az esetet, — szökö végül főnököm. Szeretném, ha tanácsot adna nekem.

— És gyorsan elmondta azokat a dolgokat, amiket Miss Holladay betegségéről tudott. Végül elmesélte legutóbbi látogatásukat és ismételte a komorna kijelentését,

hogy urnője orvosi felügyelet alatt áll. Jenkinson végig hallgatta, anélkül, hogy egyszer is közbevetéssel volna és végtelenül nyugtalan lett.

— És ön azt mondja, hogy nagyon betegnek látszik? — kérdezte.

— Óh, nagyon betegnek, uram. Súlyos betegnek, ahogy az én tapasztalatlan szemem látta. Egész sovány és megtört volt, alig tudott beszélni, és úgy köhögött, hogy kínos volt hallgatni.

Az orvos ismét gondolkodott. Nagyon hírneves doktor volt, előkelő páciensekkel és láthattam, hogy az eset bosszantotta, — valószínűleg más orvost hívtak.

— Kedves uram, — szökö végül, — Holladay kisasszonynak természetesen jogában áll más orvost hívatni, ha jónak látja.

— De valószínűnek tartja ön ezt? — kérdezte fiatal főnökünk.

— Tíz perccel előbb még lehetetlennek tartottam volna, — válaszolta a doktor nyomatékkal. — De hát az asszonyok néha szeszélyesek, mint ahogy mi orvosok jól tudjuk.

Mr. Royce habozott, de aztán a dolog mélyére hatolt.

— Doktor Jenkinson, — kezdte komolyan, — nem gondolná, hogy jó volna, ha meglátogatná Holladay kisasszonyt? Ön tudja, hogy atyja mennyire bizott önben és nyugodott meg abban, hogy önnél jó kezekben van leánya. Bevallom, nem tudom, mit gondoljak, de attól félek, hogy valami veszély fenyegeti. Talán kuruzslók kezeibe került.

Jenkinson mosolygott.

— A tanács, hogy pihenjen és visszavonultan éljen, elég okosnak látszik. — szökö. — és nem igen felel meg a kuruzslásnak.

— De talán mégis jó volna, ha elmenne hozzá, — kérlelte Mr. Royce.

A doktor habozott, miközbe ujjával a szék karján dobogtatott.

— Az ilyesmi nem felel meg az orvosi felfogásnak, — szökö végül. De azért elmegyek oda látogatni. Azt hiszem, régi ös zekóttetésem a családdal megmagyarázza e látogatásomat.

Mr. Royce arca felderült és megrázta az orvos kezét.

(Folytatása következik.)

Vasuti menetrend.

Bajáról—Zomborba reggel 4 és 7.22 ó. és délután 1.15 órakor.

Zomborból—Ujvidékre reggel 2.25 és 6.51 órakor és délután 3.51 órakor.

Ujvidékről—Zomborba reggel 2.30 órakor és 7.51 órakor és délután 1.30 órakor.

Zomborból—Bajára reggel 6.45 órakor és délután 12.57 és 4.05 órakor.

Szabadkáról—Bajára reggel 4.50 órakor 10.30 és délután 1.47 és 7.10 órakor.

Bajáról—Szabadkára reggel 7.17 órakor 10.40 és délután 4.12 és 7.30 órakor.

Budapestről—Szabadkára reggel 7 (gyors) 7.15 és d. u. 1.55, 3.20 (gyors) 10.10 órakor.

Szabadkáról—Budapestre reggel 5.05, 9.51 (gyors) 1.52, 6.37 (gyors) és 11.50 órakor.

Halasról—Bácsalmásra reggel 3.50, d. u. 12.05 és 6 órakor.

Bácsalmásról—Halasra reggel 3.51, déli 12 és d. u. 8.10 órakor.

Bácsalmásról—Regőcére reggel 6.16, d. u. 3 és 8.12 órakor.

Regőcéről—Bácsalmásra reggel 3.35, 9.49 és d. u. 5.56 órakor.

Elvállal

menogrammm és mindennemű himzést **özv. Magyar Ádámné** (Danjanich-utca 23. szám.) Ugyanott egy ügyes himző leány kerestetik.

Eladó egy rövid fekete zongora.
Cím a kiadóhivatalban.

Üzlet eladás.

Baja legforgalmasabb helyén egy jó forgalmu üzlet más vállalat miatt azonnal **eladó**. — Felvilágosítás a kiadóban.

Egy két szobás lakás

mellékhelyiséggel az állatvásártéren azonnal **KIADÓ**. Állatvásártér 11. sz.

Egy TANONCZOT keresek azonnali belépésre **GRÜNHUT MIKSA**.

Eladó.

A Belvárosban sarok ház, igen jó forgalmu, 25 éve fenálló koresma üzlettel.

Eladó a Belvárosban kisebb esaládi ház, szép udvar és kerttel.

Eladó a Pető dűlőben 10 hold elsőrendű föld, benne 3700 öl jól termő faj szőlő és 10 öles erős épület.

Eladó a Jaukói dűlőben, a kisállomás mellett 8200 öl 7 éves faj szőlő, benne remek épületek, istálló és pince.

Kedvező fizetési feltételek.

Pénzkölcsönök

100 koronától a legmagasabb összegig a legolcsóbb kamatok mellett folyósíttatnak — Felvilágosítást ad **Alekszievics József** bankbizományi és ingatlan adásveteli irodája **BAJA, Fő-utca** (Mészáros-féle ház.)

Használjon

EZÜST-, CHINAEZÜST és ALPACCA

tárgyak tisztításához

„Girzusz Ezüst-Fémtisztítót“

Főraktár Baján:

Fischer Béla divatáru üzletében.

Uj vasaló és Mosó intézet.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy **BAJÁN** a Gőzfürdő mellett **Müller bádogos ur házában**

— Hattyu —

vasaló- és mosó intézetet

nyitottam. Tisztítok mindennemű **FÉRFI- és NŐI** fehér ruhákat és **FÜGGÖNYÖKET** festek és tisztítok. — A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok

Kitünő tisztelettel

Sizmits Andorné.

Vasalások jutányos áron elfogadtatnak.

A legcsinosabb

nyomtatványokat

készít

Kazal József könyvnyomdája.

Kiadó ház.

Belváros, I. ker. Rókus-utca 33. sz. ház mely áll 3 szoba, fűskamara, előtár és egy konyhából (Május elsejére kiadó. — Bővebbet Ternák Márk ház) tulajdonosnál „Szarvas“ vendéglő.

Tróbelítés



szemléltető

ÓZUSPITZER SIMONNÉ ÉS TÁRSÁI

B A J A I

• MŰZAIK LAPOK.
• SZÉK ÉS KÉSZTÉRI GYŰJTEMNYEK.
• GRANITKÉPRAZDÁS
• ILLUMINÁCIÓS OKTATÁS
• GATEKÉPRAZDÁS
• MŰKÉSZPARKTAS
• LÉPCSŐK
• OSZTÓFÉRDŐK
• FAL- ÉS FESZVÉNYEK


Egy jó házból

való fiu TANULÓUL felvétetik Hónig Muki fűszer- és vegyeskereskedésében, Budapesti-ut 31. szám. alatt.

EGY KÉZI

Mángorló

igen jó állapotban eladó. Bővebbet: Goldschmiedt Zsigmondnál.

Eladó.

A Livodában 2 hold kerti föld a baja—zombori és a szabadkai vasut között eladó vagy kaszálónak használható. — Bővebbet a kiadóhivatalban.

Eladó szőlő.

A Vodiczai Szőlőm gyümölcsössel a legkedvezőbb feltételek mellett ELADÓ. Nádás Sándor.

ÚJ ASZTALOS MŰHELY.

Vau szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, miszerint BAJÁN, a Petőfi Sándor-u. 81. sz. a. saját házámban egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

BUTOR ASZTALOS

műhelyt rendeztem be. Készítek mindennemű háló-, ebédlő és garson szobákat és mindenféle lakberendezést. Szolid kivitelű izléses munka. Saját készítményű árut állandóan raktáron tartok. Tisztelettel Ifju Stoll József asztalos-mester.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy nálam mindenkor

Elővirág Csokrok
ÉS BABÉR KOSZORÚK

élővirággal izlésese. iszítve, nemkülönben viruló élő virágok cserépben nagy választékban kaphatók

Tisztelettel KLÁREN RICHARD (Tóth Kálmán utca 35. szám.)

Málnási Mária-Forrás

Elsőrangú gyógyviz. Kiváló köp-
— tető és étvágyemelő szer. —

Natriumbicarbonat-, natriumchlorid-, calciumhydrocarbonat- és magnesiumhydrocarbonatban dus, ke-

vés szabad szénsavtartalmú természetes alkalis sós gyógyásványviz. Javallatok: a torok-, gége-, légcsőhevely- és idült hurutjainál, a tüdőtuberculosis minden stádiumában, a gyomor- és bélhuzam hurutos bántalmánál, vérszegénység-, köszvény- és izomcsúznál.

KAPHATÓ:

Drescher Gyula kereskedésében.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy:

Mész-, cement- és téglá

raktáromat kibővítettem szén raktárral.

Tartok nagyon jó minőségű

Salgótarjáni — József aknai

darabos szenet. — mely áruk nálam mérsékelt árban kaphatók.

Maradok tisztelettel

Grünwald Dávid.

P É N Z

Törlesztéses készpénz-kölcsönt

földhirtokra, a birtok értékének 3/4-ed részéig, 3 1/2, 4 és 4 1/2% alapon, 10-től, 70 évig törleszhető. Regi terhek sokkal magasabb összegre és oleőbb kamatra átváltoztattatnak. A kölcsön a fél közönség kezeltetik. Gyorsan eszközöl minden előleges költség nélkül:

Klauber S., bankbizományi irodája Baja, Tóth Kálmán-ter, a plebánia templom mellett.

Eladó.

Tizennyolcz kapa SZŐLŐ volt Hunyady-féle szőlő végében. Rakóczy Ferenc-utca 12. sz. ház, valamint Belváros Czifrusz Ferencz utcai ház mely áll 4 szoba, fürdő-szoba, konyha és éles kamarából kerttel együtt szabadkézből ELADÓ. — Bővebbet a tulajdonosnál Rakóczy Ferencz-utca 12. szám.

Eladó.

A jaukói dűdőben körülbelül 3 és fél hold szőlő, fél hold szántó igen jó karban a zombori vasuti kisállomás mellett eladó. — Bővebbet a kiadóban.

Kiadó üzlethelyiség.

A Szent-István téri (Fischer-fele) házában egy ÜZLETHELYISÉG azonnal K I A D Ó. — Bővebbet Krausz Gábor vendéglősnél.

Egy jó forgalmu

Vendéglő keres-
tetik.

Czim a kiadóhivatalban.

Ház eladás.

Istvánmegye Határ-utca 4. sz. ház szabadkézből ELADÓ. Bővebbet ugyanott.

Hirdetéseket

==== felvesz ====

 a kiadóhivatal.

Csak „SICULIA“ névvel ellátott üvegek valódiak.

A málnási SICULIA forrásvíz

a sós savanyúvizek királya.

Sziklarétegeken átfurt artézi-forrás. A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége-, tüdő-, torok-, gyomor-, vese- és hólyaghurutos bántalmak ellen.

Korányi, Kéty, Tauszk, Riegler tanár urak szakvéleményei a MÁLNÁSI

SICULIA

forrást a kontinens legdusabb természetes alkalis sós savanyúvizek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére: Stampfl Jenő fűszerkereskedésében.

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. — Telefon 81. szám.